

寄養互聯網

主任的話

自2018年1月上任以來，我和各寄養服務機構的同工保持緊密聯繫，聽取他們對寄養服務發展的意見。我亦在不同的場合與寄養家長會面，了解他們對服務的意見和需要，以便持續改善及發展寄養服務。我分別在3月27日及7月17日陪同寄養家長姚建業夫婦和章豪傑夫婦在「公務員退休前講座」中分享寄養服務的心得，並參與了4月24日寄養家長同學會成立活動。在活動中，我深刻體會到各寄養家長對寄養服務的熱誠及支持，他們除了悉心照顧寄養兒童外，還樂意參與推廣寄養服務。而且更互相在交流妥善照顧兒童的心得和技巧。



為了進一步支援有需要的家庭及招募更多家長提供寄養服務，政府已於2017年12月1日起調高各項寄養服務津貼，並新增一項照顧3歲以下幼兒的額外獎勵金，以鼓勵寄養家庭照顧年幼兒童。此外，政府會分階段增加240個寄養服務名額，令整體的寄養服務名額由2017年的1,070個增至1,310個。本署中央寄養服務課會繼續透過不同途徑和合作單位，包括傳媒、地區團體、寄養服務機構及寄養家長，宣傳寄養服務及招募更多合適的家庭提供寄養服務，讓那些暫時未能得到家人照顧的兒童，繼續在家庭環境內得到適當的照顧。



統計小博士

截至2018年11月30日，已獲本課批准提供寄養服務的寄養家庭數目：879
(其中包括141個寄養家庭提供緊急服務)

緊急事故支援

寄養家長如非辦公時間或在公眾假期遇上緊急事故，例如突然因病入院不能繼續照顧寄養兒童，請直接聯絡你們的寄養服務社工或致電社署熱線 2343 2255 查詢



寄養家庭親子活動 2017 「挪亞方舟綠趣遊」

中央寄養服務課於 2017 年 11 月 25 日舉辦了寄養家庭親子活動，有 50 個寄養家庭共 172 位寄養家長及小朋友出席「挪亞方舟綠趣遊」。藉是次親子活動，他們享受一個溫馨、愉快和充實的週末。本課社工安排集體遊戲給所有參加者，使他們享受到親子互動的生活體驗。

其後的抽獎遊戲環節，我們邀請了社會福利署中西南及離島區福利專員林定楓先生、助理福利專員侯淑君女士、時為本課主任潘倫經先生及八位寄養服務機構代表擔任抽獎嘉賓。

寄養家長及小朋友在下午參加了多個充滿啟發性的互動遊戲，從遊戲中重新體驗生活的真、善、美。此外，他們也遊覽了方舟博覽館、方舟花園、珍愛地球館、生命教育館、大自然公園及太陽館。園內的連串精彩節目為參加者締造開心寫意的玩樂體驗，我們亦於場內特地設立攝影區，為寄養家庭免費拍攝「即影即有」家庭照以作留念。





寄養家長同學會

為了加強寄養家長的持續訓練及提升他們對寄養服務的貢獻，我們於寄養服務綜合培訓課程 (2017-18) 完結後，成立了一個學習群組 -- 「寄養家長同學會」(簡稱同學會)。現時，已有 39 位寄養家長加入了同學會。

同學會於 2018 年 4 月 24 日在屯門大會堂舉行首次聚會，組員透過彼此認識和交流，發揮互相學習及互助的精神。其後，我們舉行了一連四次的舞動同學會活動，邀請本署退休同工林女士擔任排排舞義務導師，協助組員減壓。在每節排排舞運動後，本課社工張金旗先生和阮美珠姑娘也分享了如何處理壓力、明白孩子的需要及自我認識等課題，組員都積極參與和非常投入。



蘇漢基先生



藍兆雅女士

各參加者對是次培訓都給予很高的評價，他們在管教兒童方面有很大的得著和幫助，彼此間建立了互助的氣氛，積極交流照顧兒童的經驗。當中有 39 位寄養家長繼續參加本培訓課程的後續活動 -- 「寄養家長同學會」。

我們將會在 2018-19 年度繼續舉行「寄養服務綜合培訓課程」，我藉此機會鼓勵各位寄養家長踴躍參加，令寄養服務的質素精益求精。



聯絡分享小組

沙田、大埔及北區

本課於 2017 年 11 月 26 日為沙田、大埔及北區舉辦了聯絡分享小組交流活動，有 20 位寄養家長出席。透過分組遊戲，各人都熱切地分享他們申請成為寄養家長的原因以及當中的得著，並互相支持及鼓勵。另外，本課社工阮美珠姑娘分享一篇有關身教對孩子成長有重要幫助的文章和教導孩子要留意的八件事，各參加者均表示很有得著。



東九龍及將軍澳區

本課於 2017 年 12 月 12 日在東九龍政府合署八樓會議室舉辦了東九龍及將軍澳區聯絡分享小組。在是次活動中，本課主任、區長和另外兩位同事與 21 位寄養家長相聚。期間我們以遊戲帶出寄養家長在寄養服務的角色，並透過遊戲道出有效溝通的重要以及如何達到有效溝通的方法。各家長其後亦分享了照顧及管教兒童的心得和表達了對未來培訓和活動的意見。



西九龍及荃灣 / 葵青、港島及離島

本課於 2018 年 1 月 8 日在梁顯利油麻地社區中心三樓會議室舉辦了西九龍及荃灣 / 葵青、港島及離島聯絡分享小組。在是次活動中，有 23 位寄養家長參與。經驗豐富的組員分享照顧及管教有特殊需要、言語發展遲緩及弱聽兒童的心得，另外亦分享了他們和轉介社工及寄養社工合作的經驗，以及表達了對參與持續培訓的意願。各組員亦肯定聯絡分享小組作為寄養家長及社會福利署中央寄養服務課聯繫的重要性。

各區聯絡分享小組區長

區域	區長 (中央寄養服務課社工)
東九龍區 1: 黃大仙 / 觀塘 / 順利	許珊珊姑娘
東九龍區 2: 西貢 / 將軍澳	張綺雯姑娘
元朗及洪水橋	歐詠芝姑娘
天水圍	張小群姑娘
屯門	張金旗先生
西九龍及荃灣 / 葵青	余永恆先生
港島及離島	洪敏儀姑娘
沙田	阮美珠姑娘
大埔及北區	梁秀玲姑娘



寄養互聯網編輯小組成員
馬學強 余永恆 許珊珊

日期

寄養家庭地區招募活動

22-10-2017	「坑口鐵路站」寄養服務流動諮詢站
27-10-2017	明愛家庭日攤位宣傳 - 明愛香港仔社區中心 (明愛機構)
11-11-2017	平安在我深 - 地區嘉年華活動
20-11-2017	「屯門悅湖山莊」寄養服務流動諮詢站
3-12-2017	「讓愛動起來」嘉年華 - 筲箕灣愛秩序灣公園 (明愛機構) * 特別鳴謝寄養家長羅美玲女士及許劍芝女士協助派發單張
16-12-2017	「水泉澳邨」寄養服務流動諮詢站



家庭及兒童福利服務 協調委員會

除了設置寄養服務流動諮詢站及進行外展招募活動外，我們還分別於2017年11月8日及11月16日出席觀塘區及荃灣區的家庭及兒童福利服務協調委員會，向委員們簡介及推廣寄養服務。



公務員退休前講座

我們分別在2017年11月28日、2018年3月27日及7月17日於公務員退休前講座中，推廣寄養服務和招募寄養家庭活動。席間，有即將退休的公務員表示寄養服務很有意義，對寄養服務有興趣，本課亦隨即向他們提供詳細資料及作出跟進。



港台節目「自在8點半」訪問

為推廣寄養服務，讓更多有愛心的家庭加入寄養服務行列，時為本課主任潘倫經先生於去年9月19日接受香港電台的拍攝訪問，介紹寄養服務及簡述成為寄養家庭的條件，期間邀請了寄養家長梁根基夫婦分享他們照顧寄養兒童的難忘經驗，其督導機構社工馮潔心女士亦於該訪問片段中述說家居安全所需注意的要點。該八分半鐘的採訪片段已於2017年9月27日晚上在香港電台節目「自在8點半」中播出。



港台節目「訴心事家庭」訪問

本課在2017年11月26日香港電台「訴心事家庭」節目中接受訪問。當天接受訪問的嘉賓，包括社會福利署臨床心理學家黎清文女士、時為本課主任潘倫經先生、香港基督教服務處寄養服務課總主任陸綺萍女士及寄養家長姚建業夫婦。姚氏夫婦在節目中分享他們寄養服務的經驗，如何讓寄養兒童感受家庭溫暖，及協助他們健康地成長。



《新地全城最愛好爸爸嘉許禮》

我們邀請寄養家長鍾錦勝夫婦及其兩名女兒於2018年6月16日參加大埔超級城的父親節活動。在活動中，鍾先生分享他夫婦倆參加寄養服務後，感受到家庭生活熱鬧起來，家人之間有更多的話題和表現更團結，全家人也因寄養服務開心起來。鍾先生表示一家人全力照顧和關懷寄養兒童，使寄養兒童開心活潑地成長，是他們一家覺得最高興的事情。



寄養服務綜合培訓課程 (2017-18)

「寄養服務綜合培訓課程 (2017-18)」已於 2017 年 10 月至 2018 年 1 月順利舉行。是次課程共有五節的專題培訓講座，當中四節培訓講座以寄養家長為對象，有 50 多名寄養家長參加。最後一節為寄養服務社工舉辦的專題培訓講座，亦有 50 多位寄養社工出席。

在此系列的培訓課程中，講者們深入淺出地講解「依附關係」等心理學理論外，亦透過不同的實例，生動而具體地協助參加者更瞭解兒童的身心需要，掌握處理兒童的管教技巧，認識情緒管理的方法以及掌握與寄養兒童原生父母溝通的方法。



為鼓勵寄養家長積極參與是次培訓課程，我們於 2017 年 12 月 11 日舉行「寄養服務綜合培訓課程 (2017-18)」結業禮，邀請了時為社會福利署助理署長 (家庭及兒童福利) 馮民重先生、中西南及離島區福利專員林定楓先生及助理福利專員侯淑君女士出席結業禮，見證及分享參加者完成課程的喜悅。



藉此機會，我們特別感謝各位講者的付出，使是次培訓課程順利完成。他們包括社會福利署高級臨床心理學家馬綺文博士、社會福利署臨床心理學家蘇漢基先生和藍兆雅女士、香港基督教服務處寄養服務課總主任陸綺萍女士、香港家庭福利會高級經理 (家庭服務) 詹琪穎女士及時為本課主任潘倫經先生。



馬綺文博士



馮民重先生

「愛兒有方」 進修獎勵計劃



寄養家庭推薦計劃

2017-2018 年度「寄養家庭推薦計劃」已告一段落，截至本年三月底，有 6 個新註冊的寄養家庭透過「寄養大使」的介紹及推薦，正式加入寄養家庭的行列。本課再次多謝各位對此計劃的支持，介紹及推薦多位熱心人士加入寄養家庭的行列。我們亦歡迎及感謝新加入的寄養家庭，投入服務。新一年的推薦計劃亦已展開，希望大家繼續發揮推己及人的精神，邀請更多有心人士加入寄養服務行列。

2017-2018 年度愛兒有方 進修獎勵計劃總結

獲獎級數	獲獎家庭數目
第一級	44 個
第二級	43 個
總數	83 個

理想的寄養家長

家庭生活愉快，
生活安定

能為兒童安排妥
善的照顧計劃

身體健康及
情緒穩定

喜愛兒童，有
照顧兒童的經
驗及能力

家居整潔安
全，並有足夠
居住面積

年齡在二十五
歲或以上

願意接受社工
的調查及督導



(未能符合上述所有條件的人士，亦歡迎致電 2573 2282 向本課
社工查詢，以作個別考慮)

申請辦法

我們誠意邀請你成為寄養家長，歡迎致電 2573 2282 或親身蒞臨本課查詢。
(地址：灣仔軒尼詩道 130 號修頓中心 2202 室)

上述計劃自 2007-08 年度開展至今，鼓勵了很多寄養家長參加不同類型的培訓課程，提升寄養服務質素。為了制定更適合各寄養家長的培訓課程，由 2018 年 4 月 1 日起，我們深化原有的「愛兒有方」進修獎勵計劃，推出「寄養家長培訓計劃」，繼續鼓勵寄養家長們參與培訓課程，優化他們的培訓記錄及協助本課制定和推行更切合寄養家長所需要的培訓課程。

藉此機會，請各位寄養家長在 2019 年 3 月 31 日本年度培訓計劃完結時，將紀錄咭交回本課。屆時接受寄養服務機構督導的寄養家長，請將紀錄咭交給督導機構的社工；至於屆時未有照顧寄養兒童的寄養家長，請將紀錄咭直接寄回本課。

香港政府公函

寄養愛心護幼苗，童言笑聲樂滿家
Sow love in young hearts and enrich you own

姓名：

地址：